<

AP Iy

\" Nombres relatifs :
multiplication et division

{ REVOIR] | pEcouvRir]

» l'addition de nombres relatifs ; ¥ le produit de deux nombres relatifs ;

» le calcul d'une valeur approchée d'un nomb ) le g de deux nombres relatifs ;

positif. ¥ le calcul d'une valeur approchée du quotient
de deux nombres relatifs.

- (2 Calculer le produit de deux nombres relatifs.

Hsca) une valeur approchée du quotient de deux nombres relatifs.

Cetrain d crémaillére a 8té construit en 1924
/—— K——’—/

La Rhune est une montagne du Pays Basque, qui culmine 3 environ 905 m VAN
daltitude. Elle offre I'un des plus beaux panoramas de la région : on peut ainsi \'\
admirer la chaine pyrénéenne, la cote Basque (de Saint- Sébastien 2 Biarritz) ainsi /
que les plages des Landes. / %
Un petit train a crémaillere part du col de Saint-Ignace 4 169 m d'altitude et gravit les pentes i&i’f}_‘,ﬂ'f/
de La Rhune jusqu'au sommet.
On pourrait croire que, plus on monte en altitude, plus on se rapproche du Soleil, donc plus la température
augmente.
En réalité, c’est le phénomene inverse qui se produit : plus on monte en altitude, plus la température baisse.
On ajoute environ —1°C chaque fois que 'on monte verticalement de 150 métres.
* Quelle est la température au sommet de la Rhune lorsqu'au départ de ce train il fait 20 °C?
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BLCEXTEI M  caleuler chaque expression.
a) (+5,6)x(-2);

SOLUTION
a) (+5,6)x(-2)=-(5,6x2)=-11,2

Les deux facteurs sont
de signes contraires : le produit
est négatif.

©) (-24):(-6)=24:6=4

Calculer un produit, un quotient

b) (-8)x(-7,1); c) (-24) :(-6).

b) (-8)x(-7,1)=8x7,1=56,8
Les deux facteurs sont

de méme signe: le produit
est positif.

dedeux b dgatif:

- & '
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L 2) Calculer une expression

[SOLUTION

Cette expression est un produit.
On détermine d’abord son signe.

A= (-5)x4x(-3)x(-2)
A=-(5x4x3x2)
A=-120
3 des facteurs
sont négatifs.

3 estimpair.
Donc A est négatif.

.___.'

BN  Caleuler chaque expression.
A=(-5)x 4 x(-3)x(-2);

B=-39-8x(-4)+2.

Lamultiplication est prioritaire.

B=-39-8x(-4)+2
B=-39-(-32)+2
B=-39+32+2
B=-5




ACTIVITES o

o J’additionne plusieurs fois le méme nombre

‘l—

B Je multiplie deux nombres de signes contraires

On considere le procédé de calcul suivant : « ajouter -9 ». Ondonne: 7,2x8,5=61,2.
On choisit comme nombre de départ le nombre 0. 1 On veut calculer le produit (- 7,2) x 8,5.
On obtient ainsi une suite logique de nombres. a) Ecrire (- 7,2) comme le produit de (- 1) par un nombre positif.
Départ 1 résultat 2¢ résultat 3¢ résultat 4e résultat = b) Recopier et compléter. On peut regrouper
0 9 18 (-7,2) x85=(-1)x ..x85 les facteurs d’un produit
; = - oo —— sans changer son résultat.
I_(_\_J‘ /\_f [ T q_f (-7,2)x8,5=(-1) -
P @@ @ 72

(-7,2)x85= ..
1 a) Recopier et compléter cette suite logique. S'arréter dés que le résultat comporte trois chiffres.
b) Quel est le 7¢résultat?
Combien de fois a-t-on ajouté le nombre (- 9) pour obtenir le 7¢résultat?
Recopier et compléter : «... x (-9)=... ».
2 Enoncer une conjecture concemnant la valeur du 100 résultat de cette suite logique. D Je multiplie deux nombres de méme signe |
3 Justifier que : 7 x (- 6) = -42.

2 Déterminer le résultat du produit de (- 8,5) par 7,2. Justifier la réponse.

J'ai caleulé: On donne : 9,4 x12,8=120,32.
(-6)+(-6)+(-6) +(-6) +(-6)+(-6) +(-6) 1 On veut calculer le produit (- 9,4) x (- 12,2).
a) Ecrire (- 9,4) comme le produit de (- 1) par un nombre positif.
b) Ecrire (- 12,%) comme le produit de (- 1) par un nombre positif.
¢c) Recopier et compléter.

B Je multiplie un nombre relatif par (- 1) L X (128)=CDx = x (1)x..
-9,4) x(-12,8)=(-1)x (-1) On peut changer

W) Le nombre multiplié est entier positif oAk 1) x I’ordre des facteurs

1 Ecrire le produit 2 x (- 1) comme une somme de deux termes identiques. (-9,4)x(-12,8)= - X = dun Pm:::?:.:“nm
En déduire le résultat de cette multiplication. (-9,4) x(-12,8)= —
2 FEcrire de méme chaque produit suivant comme la somme de plusieurs termes identiques, puis la calculer : 2 liauer pourauoi le broduit de deux nombres négatifs est positif.
3) 3x(-1); b) 5x(-1); o) 9x(-1). quer pourquol e p gatis est po
3 Faire une conjecture concernant le résultat du produit de 84 par (-1).

W] Le nombre multiplié est relatif L. . |
a désigne un nombre relatif. B Je divise par un nombre relatif non nul -
On veut montrer que le nombre (- 1) x a est l'opposé du nombre a. 1 Recopier et compléter.

Pour cela, f)n montre q?e la somme de ces deux nombres est égale a zéro. Multiplication Division
1 Recopier et compléter. 7 % 8 = 56 donc 56 .7 = 3
1) & positif positif positif positif positif positif
-N)xa+a= (-1)xa+..xa -7 x .. = 56 donc 56 : 7 =
(-1)xa+a=[..+.]xa ontif B it iif <ot
(-1)xa+a=..xa Jai factorisé par a. nee? pos pos! negat

7 x . = (-56) donc (-56) : (-7)
(-Dxava=.. B¢ . I
La somme du nombre (~1) x @ etdu nombre a estégalea.... 7 x . = (-56) donc (-56) : 7 =

Donc les nombres (-1) xa et a sont....

2 Enoncer une conjecture concernant le signe du quotient :

2 Quobtient-on lorsque I'on multiplie un nombre relatif par (-1)? a) de deux nombres de méme signe; b) de deux nombres de signes contraires.
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”COURS

D Multiplication

a) Produit de deux facteurs

a désigne un nombre relatif. -
Le produit du nombre a par (- 1) est égal 2 l'opposé du nombre a.
L'opposé du nombre a se note -a. ax(-1)=(-1)xa=-a

M EXEMPLES : ¢ 92x(-1)=-9,2 o —42x(-1)=—(-42)=42 e -35=(-1)x3,5
B Remarque : Le nombre —a n'est pas forcément un nombre négatif.

W OEXEMPLE : Si a=-4, alors —a=-(-4)=4.

Le produit de deux nombres relatifs de signes contraires est négatif.
La distance a zéro de ce produit est égale au produit des distances a zéro.

W OEXEMPLES : o (-7,5)x6=—(7,5x6)=-45 e 14x(-2)=—(14x2)=-28

Le produit de deux nombres relatifs de méme signe est positif. =l

La distance a zéro de ce produit est égale au produit des distances a zéro.

B EXEMPLES : ¢ 25x%1,5=3,75 e (-9)x(-13)=9x13=117

b) Produit de plusieurs facteurs

IXECEEXE Pour déterminer le signe d'un produit de plusieurs facteurs, on compte le nombre -
de facteurs négatifs.
Lorsque le nombre de facteurs négatifs de ce produit est pair, le produit est positif.
Lorsque le nombre de facteurs négatifs de ce produit est impair, le produit est négatif.

B EXEMPLES :
e A=(-8)x(-7)x5,5x(-0,25) x 2,3
Lexpression A est un produit qui comporte 3 facteurs négatifs.
Le nombre 3 est impair, donc le nombre A est négatif : A=—(8x 7 x5,5x 0,25 x 2,3).
o B =17 x(—4) x(-6,5) x(-25) x 8,7 x(-3)
Lexpression B est un produit qui comporte 4 facteurs négatifs.
Le nombre 4 est pair, donc le nombre B est positif : B=17 x4 x 6,5x 25 x 8,7 x 3.

Voici un moyen mnémotechnique pour déterminer le signe d’un produit de deux facteurs :

«plus » par «plus » donne «plus »
regle des signes «moins » par «moins » donne «plus »
d’un produit «moins » par «plus » donne «moins »

«plus » par « moins » donne «moins »
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¥ Dpivision

a) Quotient
EXTITTUED] a et b désignent des nombres relatifs, avec b + 0. .

Le quotientde a par b, noté %,estlenombnelelatifqui multiplié par b donne a. %xb=a

W EXEMPLE @ Le quotient de —42 par 6 est le nombre qui multiplié par 6 donne —42.
-42

Ainsi, on a e X 6=—42.

b) Division

PROPRIETE (ADMISE) —

a et b désignent des nombres relatifs, avec b # 0.0na: %:a:b.

PROPRIETES (ADMISES) >~

« Le quotient de deux nombres relatifs de signes contraires est négatif.

La distance a zéro de ce quotient est égale au quotient des distances a zéro.
« Le quotient de deux nombres relatifs de méme signe est positif.

La distance a zéro de ce quotient est égale au quotient des distances a zéro.

B EXEMPLES :
. ‘22=(_42),5 . _2_3=2 :(-3) . :—g=(—4) :(-5)
2. _42:9) Z=-@:3) TE=4:5

¢} Valeurs approchées d’un quotient

B Remarque : Lorsqu'un quotient n'est pas un nombre décimal, on peut seulement donner des valeurs

approchées de ce quotient.

W EXEMPLE : Le quotient %3 est un nombre négatif. 2,
Sa distance 3 zéro est 2 o 2:3. 2

La division de 2 par 3 ne se termine pas, donc le quotient % n'est pas
un nombre décimal. On ne peut donc donner en écriture décimale

0.|] 3
0,66...

N © o
N o

que des valeurs approchées de % etde _—23 ;
-0,66 et —0,67 sont deux valeurs approchées au centiéme du quotient _% o

Ainsi par exemple : _—23 =—0,66.

POINT DE REPERE

La regle des signes d’un quotient est la méme que la regle des signes d'un produit. J
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